



文：陳鳳蓮

做個精明的父母

所謂“十年樹木，百年樹人”，教育一向要求前瞻性的計劃和目光，真心希望自己子女成才的家長都明白這一點。

十五年免費教育從2007/2008學年起已在本澳全面落實，這大大減少了家長們的負擔，讓學生享有繼續接受高中教育的機會。作為一位教育工作者和母親，我的確感到高興。然而，隨着澳門社會環境的不斷變遷，青少年價值觀也受到嚴峻的考驗。因此，優質教育的成功更需要家庭與學校兩方面互相配合。

每當我們的子女踏入一個新的教育階段，如何為他們選擇一所適合的學校，真讓父母煞費思量。教育暨青年局為協助家長作合宜的抉擇，特地製作了2008/2009學年入學指南：《塑造未來——為您的孩子選擇最好的開始》，期望家長對本澳的基礎教育狀況、選擇學校應考慮的因素、各間學校的辦學理念、辦學特色和教學環境等有所瞭解，做個精明的父母。

為您的孩子選擇最好的開始



甚麼學校最合適

相信家長們都希望為孩子選擇一所“好學校”，可是，對於甚麼學校才是“好學校”，各人有不同的標準，而家長們最為通常的做法是，盡可能選擇“名校”。

其實，“名校”固然有好口碑，但並不一定就適合您的孩子。選擇學校應考慮多方面的因素，現願與家長作一點經驗的分享，希望能給予各位稍許幫助。



1. 配合子女的性格與天賦

每個孩子都有他們獨特的個性、能力、興趣和潛能，故選校時最重要的是以子女為本。家長選校時可考慮每所學校不同的特點，仔細分析想報讀學校的有利因素，對學校作全面了解。如有些學校特別重視學業成績，有些學校着重科技教育，有些將品德教育放在第一位，有些卻以課外活動為重點；若子女踏入中學階段，並有某方面特長和興趣，除了一般的文法中學外，亦可考慮讓子女入讀職業技術學校。為子女選擇一所合適的學校比考進名校更為重要，因為一所适合自己子女就讀的學校，才能發揮他們的長處。家長在作出選擇時，不妨細心想想：子女在這所學校學習時能否充滿信心，並在和諧關愛的環境下成長。

2. 學校的校風

校風與學校的辦學宗旨有密切關係，反映學校的文化特色。家長一方面可徵詢其他家長的意見，同時也可觀察上課前、放學後學生的表現，如禮貌、紀律、秩序以及老師對待學生的態度和領導方式等。另外，中學生都喜愛到學校附近的食肆進食，家長也可多到那兒觀察學生的言行。

3. 學校的地理位置

讓子女就近入學，除可免去交通往返的疲累之外，亦可讓子女有更充足的時間學習、參加課外活動及休息。此外，選擇學校時也要考慮學校周圍環境，以及子女返家路途是否存在一些可能對子女造成不良影響的場所，如設有電動遊戲的商鋪或網吧、遊戲機中心等，父母需要小心處理，並給予子女適當的引導。



● 4. 全面發展的課程 ●

優質的教育，不僅是傳授知識，還須着重品德的培養和全人發展，讓學生在學習中參與多元化的課外活動，養成良好的閱讀習慣、學習興趣、行為風紀及待人處事的態度。同時也應重視學生在音樂、美術、體育等方面的發展，培育學生健全的人格。學校的課程應讓學生才、德兼備，獲得全面、均衡的教育。

● 5. 教學語言 ●

父母應清晰瞭解學校採用何種教學語文，以及採用中、英、葡等不同教學語文授課的優點和缺點，並因應子女能力和未來發展方向，調整自己的期望，選擇適合子女的學校。

● 6. 和諧的校園氣氛 ●

有的學校歡迎家長走進校園，吸納和凝聚家長的共識，增加他們對學校的歸屬感，使他們成為學校的寶貴資源；有的學校則悉心推行關懷文化，以關愛、尊重作為接納學生、家長的平臺，建構和諧共融的校園氣氛，師生關係良好。在這樣的學校裏，孩子可在信任、關愛的氛圍下學習和成長。

7. 家、校的良好溝通

充分發揮“家、校合一的功能”是每所優秀學校的必備條件。有的學校設有家長聯絡網、家長日、家長手冊和家長會等，提供機會讓家長知悉學校的主要活動和最新發展，並鼓勵家長在有需要時即時與學校行政人員及教師溝通。家長會更是家、校溝通的最佳橋樑，透過舉辦家長教育和家校合作活動，除可讓家長獲取親職教育知識、達致自我成長外，還可讓家長有機會就教育問題提出自己的意見，分享教育子女的心得。

給予無限的鼓勵與支持

選擇一所合適的學校，並不意味着子女的學習能成功，學校所扮演的角色是有限的。家長應考慮個人在子女未來的學習生涯中可給予的關心和支援，以配合學校的期望。因為父母是子女的第一位啟蒙老師，良好的家庭教育可協助子女身心健康成長。父母應創造溫馨、和諧的家庭氣氛，重視親子溝通，持續進修以掌握輔導子女的方法，以身作則，為子女樹立良好榜樣。以下也與大家分享一些心得：



1. 協助子女奠定良好的學習基石

應為子女準備一個安靜的學習環境，特別是要有一張屬於他們的書桌。應培養子女早睡早起的習慣，使其有充沛的精力進行一天的學習。應抽空輔導子女的功課，協助其解決學習的困難。可與子女共同擬定作息時間表、親子閱讀計劃，養成終身學習的態度。

2. 與子女建立良好的親子關係

良好的親子關係基於良好的溝通。父母應多從子女的角度思考，如應接納子女的情緒，體會其感受，專心聽他們說話並保持眼神接觸，適當回應並多說鼓勵、支持的話。為與子女建立良好的溝通，父母還需多瞭解時下的流行文化，這樣可拉近與子女的距離。

3. 積極參與子女學校教育

子女能否享有成功的學習生活，與家長是否參與子女的教育直接相關。父母應主動與學校保持聯繫，加強與教師的溝通，多參與家長會或與家校合作有關的活動，積極向學校提供建設性意見，使子女在良好的學習環境下成長。

家長若期望進一步瞭解本局最近製作的“2008/2009學年入學指南”中的相關內容，可從本局轄下的各教育中心及青年中心、青年社團、公私立學校、公立圖書館、書局、私立成人教育機構、高等教育機構等索取。家長也可以從本局網址 (www.dsej.gov.mo) 取得更詳細的相關學校資料，在學校開放日親臨學校參觀，或透過各學校網址瞭解學校的情況。

最後祝願家長能為子女選擇一所適合他們入讀的學校，並給予他們充分的支持與鼓勵，令他們能積極、愉快地學習，盡展潛能。



(作者：教育暨青年局 顧問高級技術員)